

# ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Орган Балаковских горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 80 (8996) ★ Вторник, 20 мая 1980 года ★ Год издания 63-й ★ Цена 2 коп.

## НОВОСТРОЙКИ ЗДОРОВЬЯ

На крутом берегу Балаковки в пять этажей поднялся красивый современный корпус оригинальной архитектуры. На красочно оформленном щите у здания написано:

— Отделочные работы профилактория на 200 мест для строителей Саратовгэстроя ведет участок В. Корсакова. Срок сдачи объекта — 25 июня 1980 года.

По-ударному трудятся здесь бригады штукатуров Н. Башнянской, Л. Стыцковой, А. Паршина, плиточников В. Сапуновой, маляры М. Артемовой и В. Нарыжного, бригада нулевиков П. Денисова и другие.

В профилактории будут комфортабельные спальни, столовая, кинозал, гостиная и, разумеется, отличные лечебные кабинеты. Вокруг профилактория раскинется новый парк с игровыми спортивными площадками, будут благоустроены берега Балаковки. Одним словом, готовится замечательный подарок для трудящихся Саратовгэстроя.

Не хлебом единым, не работой одной жив человек. И потому наше государство не жалеет средств на развитие сети больниц и поликлиник, лечебно-оздоровительных учреждений, туристических и спортивных баз. Известно, что и средства от коммунистических субботников в основном направляются на строительство объектов здравоохранения. Интенсивно растущий Балаково на своем примере знает, в каком широком масштабе ведется строительство медицинских учреждений с начала обновления города.

Среди пусковых объектов текущего года дошкольные детские учреждения и поликлиники. К объектам здоровья можно отнести и строительство столовых. Ведь от того, как работает и какими возможностями располагает сфера обслуживания, в конце концов зависит наше здоровье. И потому не лишне вспомнить добрым словом строителей, которые в прошлом году ввели в строй действующих пять столовых на 1138 мест. Гордостью строителей города стало возведение главного корпуса дома отдыха «Энергетик» в Гагре. Минэнерго СССР выделило Саратовгэстрою 28 мест. Это значит, что в течение года на лазурном берегу Черного моря по профсоюзным путевкам будут отдыхать до 400 строителей-балаковцев.

Важнейшие из строящихся объектов здоровья—это поликлиника для химического завода на 1200 посещений в день и детская поликлиника на 480 посещений, которая строится по заказу производственного объединения «Балаковорезинотехника». И нельзя мириться с тем, когда на фоне крупных строек эти объекты отходят на второй план, их строительство затягивается, срываются нормативные сроки ввода.

Профилакторий Саратовгэстроя примет первых отдыхающих уже этим летом—тут строители на высоте. С большим опережением работают жилстроители и на площадке детской поликлиники — в первом квартале было освоено сверх плана 38 тысяч рублей. Но вот на строительстве поликлиники для химзавода вместо 150 тысяч рублей фактически было освоено 83 тысячи. Такой «зигзаг» не может удовлетворить и самих строителей, потому они должны приложить максимум усилий, чтобы наверстать отставание.

Говоря о новостройках, нельзя не сказать о том внимании, которое оказывается промышленными предприятиями и строительными организациями действующим профилакториям, зонам отдыха, призванным укреплять здоровье трудящихся. Хорошо функционируют круглый год спортивно-оздоровительные базы производственного объединения «Химволокно», его профилакторий, базы отдыха управления «Промстрой» и «Химстрой». Широко практикуется здесь групповые выезды на два выходных дня, отдых семьями.

Забота о здоровом досуге, об активном отдыхе рабочих и служащих—не самоцель, а задача большой общественно-политической важности, социальной значимости. Да и настоятельная производственная необходимость: насколько хорошо отдохнул, настолько производительнее работаешь. Как к тебе относится завод, предприятие, строительная организация, так ты и отзываясь своим трудом на заботу.

Стройки здоровья—важная составная часть социально-экономической программы развития страны, разработанной XXV съездом КПСС. И пятилетний план по вводу объектов здравоохранения в нашем городе будет выполнен.

Еще больше новостроек здоровья будет в Балакове в XI пятилетке. Управление «Саратовгэстрой» намечает возведение Дворца спорта и других спортивных сооружений. В новом микрорайоне у Саратовского оросительного канала вырастет больничный городок. Здесь будут больницы, роддом, онкологический центр, туберкулезный диспансер — всего 1250 койк. Появятся профилакторий и базы отдыха и у других промышленных предприятий.

И развитие сети медицинских учреждений, лечебных и спортивно-оздоровительных комплексов и баз будет служить интересам дальнейшего повышения благосостояния трудящихся города. Долг строителей—возводить эти объекты в срок и с отличным качеством. Ибо здоровье каждого—всенародное достояние.



Систематически перевыполняет сменные нормы, доставляя строительные материалы на новостройки города, шофер АТК-2 Саратовгэстроя Н. Шиловский. Он успешно выполнил свои социалистические обязательства, взятые в честь 110-летия со дня рождения В. И. Ленина, завершив пятилетний план к 1 апреля.

НА СНИМКЕ: Н. Шиловский. Фото М. БАБЕНКО.

## Они выполнили ПЯТИЛЕТКУ



## УДАРНАЯ ВАХТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНИЛИ

На четырнадцать дней раньше срока выполнили задание четырех месяцев бригада цеха агрегатов завода имени Дзержинского, руководит которой Р. Карпенко.

Взвесив свои возможности, коллектив бригады пересмотрел социалистические обязательства и решил выполнить пятилетку к третьей годовщине Конституции СССР.

В основе расчетов — постоянное повышение профессионального мастерства. Каждый член бригады овладевает несколькими смежными профессиями и может выполнить все операции по всей линии изготовления поршней к двигателю 64Н 21/21 и деталей к новому двигателю 6ДМ-21А. В результате резко сократились потери времени. И еще один важный фактор успеха — в бригаде нет нарушенных дисциплины.

Примеру передового коллектива следуют и другие. Идет напряженная борьба за успешное выполнение годового задания.

По-ударному трудятся бригада токарей А. Модина и бригада слесарей В. Емельянова. Они успешно справились с планом четырех месяцев. Благодаря их добросовестному труду задание апреля по выпуску товарной продукции выполнено цехом на 100,4 процента.

Л. ЧЕРТИХИНА.

### Для химиков Кубы

Еще одна ниточка дружбы протянулась из нашего города в братскую страну социалистического сотрудничества. В адрес химиков Кубы недавно была отправлена посылка с продукцией завода запасных деталей объединения «Химволокно».

Кубинские специалисты, побывавшие в объединении, высоко оценили качество и надежность запасных деталей, изготавливаемых на заводе.

По их заявке были разработаны детали, подходящие к кубинским машинам химического производства, выпускающим синтетические волокна и корд.

Разработкой чертежей деталей занималась группа инженеров конструкторского отдела, которой руководит В. Кожин.

Заказ братской Кубы выполняли передовики производства инструментального цеха завода токари И. Варламов и В. Кузин, расточник-координатчик А. Фролов, зубофрезеровщик механического цеха № 2 П. Злобин и другие. С большим старанием выполняли они этот почетный заказ, чтобы внести свой интернациональный вклад в развитие химической промышленности и подъем экономики дружественной Кубы.

Г. АЛЕКСАНДРОВА.

### От взаимных претензий — к согласованности

17 мая состоялось очередное заседание штаба по контролю за ходом строительства объектов производственного назначения под председательством второго секретаря горкома партии Г. С. Телятникова, на котором рассматривался ход строительства завода самоходных землеройных машин.

Удивительные факты разобщенности действий и неkoordinированности работы заказчика, генерального подрядчика и субподрядных организаций были вскрыты на заседании штаба.

Штаб констатирует: партийные организации, хозяйственные руководители управления «Химстрой», завода СЗМ не определили остаточные объемы работ по пусковому комплексу, не осуществляется действенный контроль выполненных работ, нет перспективного планирования и ежемесячного подведения итогов, не видна роль партийных комитетов в организации социалистического соревнования.

Медленно устраняются многочисленные недостатки по первому пусковому комплексу кузнеч-

но-штамповочного цеха, людские ресурсы, направленные заказчиком в помощь строителям, используются на других объектах.

Главная задача — обеспечить ввод в строй второго пускового комплекса КШЦ на 10 тысяч тонн поковок в год к 10 августа может быть выполнена только при условии, если заказчик, генподрядчик и субподрядные организации перейдут от взаимных претензий к согласованности действий.

Б. ЗИЛЬГИ.

**У «ЖИГУЛЕЙ» — ПОПОЛНЕНИЕ**

Тольятти. (Куйбышевская область). Пополнилось семейство «Жигулей». На Волжском автомобильном заводе начат серийный выпуск машин «ВАЗ-2105». По сравнению со

своими предшественницами она более комфортабельна и легка в управлении, меньше потребляет горючего. До конца года будет выпущено более 15 тысяч таких машин. Коллектив предприятия начал подготовку к аттестации автомобиля этой модели государственным Знаком качества.

**СВЕРХМОЩНЫЙ ТРУБОПРОВОД**

Москва. Проект сверхмощного трубопровода для перекачки нефти и газа в условиях Западной Сибири и край-

него Севера завершили специалисты Московского института нефтехимической и газовой промышленности. Конструкция представляет собой трубу в трубе, пространство между которыми заполнено бетоном. При этом, как показали лабораторные испытания, внутренняя труба сможет выдерживать удвоенное по сравнению с нормой давление до 150 атмосфер. Объем транспортируемого газа при этом возрастет почти вдвое, а нефти — в полтора раза.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС).

## Пленум горкома КПСС

## «О ходе строительства пускового комплекса и мерах по досрочному освоению вводимых мощностей на заводе имени Ф. Э. Дзержинского»

## Из отчета начальника ордена Ленина Саратовгэсстрой тов. А. И. Максакова

**ГОСУДАРСТВЕННЫМ** планом на 1980 год предусмотрен частичный ввод мощностей на заводе с объемом строительно-монтажных работ 4655 тысяч рублей.

Исходя из этого плана и решения бюро горкома КПСС по ускорению строительства завода Саратовгэсстрой совместно с субподрядными организациями разработаны мероприятия, которые обеспечивают ввод мощностей в установленные сроки. Коллективы Промстроя, УСМР, УДСР приняли обязательство подготовить к сдаче планируемые мощности к 22 декабря — Дню энергетика.

План четырех месяцев по строительно-монтажным работам выполнен на 104 процента.

В апреле на объекте сосредото-

чено 443 рабочих Промстроя, в том числе 7 комплексных бригад, 5 бригад электросварщиков-монтажников, две бригады каменщиков, усиливаются количественно и другие подразделения.

В настоящее время ставится задача довести численность работающих к 1 июня до 550 человек, к 1 июля до 750 человек.

Пора организовать работу и субподрядным организациям Минмонтажспецстрой — в первую очередь Волгогазтехмонтажу, Волгопромвентиляции, Волгоэлектромонтажу, БМУС и другим.

Фронты работ открываются с каждым днем. Надо изучать состояние дел с поставкой дирекцией оборудования, материалов генподрядником, организовать работу так, чтобы уже в июле

дать возможность монтажа основного технологического оборудования.

Промышленные предприятия Саратовгэсстрой запланировали обеспечение строительной площадки завода всеми материалами и конструкциями в первоочередном порядке.

Партийные организации, в целом коллективы комбината промышленных предприятий, РЭМЗа, ДОЗа, УПТК совместно с автономным управлением должны так организовать работу, чтобы на площадке завода не было ни одного вопроса ни у одного рабочего, а строительные и монтажные организации не допускали ни минуты простоя.

В связи с этим хочется сказать, что все недочеты в нашей работе, которые были на других строительных площадках, не

изжиты и здесь. Плохо еще организуется и контролируется работа механизмов, транспорта, продолжительность рабочего дня, поставка конструкций и материалов, их разгрузка, сохранность, низок уровень применения бригадного подряда, аккордно-премиальной оплаты труда, формально, в отдельных случаях, организуется социальное соревнование, слабо работают группы и посты народного контроля.

Главная задача состоит в том, чтобы обеспечить безусловное выполнение плана по вводу объекта с минимальными трудовыми затратами. Поэтому организованность, дисциплина, качество труда, взаимовыручка должны быть взяты на вооружение всех организаций, занятых на строительстве завода.

Бюро горкома КПСС приняло решение поддержать инициативу предприятий города и направить на стройку свыше 600 рабочих. Это будет громадная помощь строителям и монтажникам в завершающем году пятилетки.

Руководство завода им. Дзержинского решило направить на строительство 50 человек и дополнительно отработать 2000 человеко-дней по отдельным заданиям в выходные дни.

Хотелось бы, чтобы другие предприятия города не позднее 20 мая направили рабочих в помощь организациям, строящим по их титулу объекты промышленности и жилья.

Процесса строителей и монтажников к дирекции завода — как можно оперативнее решать вопросы поставки оборудования.

## Из отчета главного инженера завода имени Дзержинского тов. В. И. Разуваева

В 1980 ГОДУ предусматривается ввести в эксплуатацию первый пусковой комплекс. Нельзя допустить, чтобы при общем выполнении плана строительно-монтажных работ по пусковому комплексу, а также по задельным работам было что-то не сделано. Пусковой комплекс согласован таким образом, что номенклатурный сдвиг в меньшую сторону может исключить ввод мощностей. Этого допустить нельзя.

Чтобы обеспечить ввод второго пускового комплекса в 1981 году, Саратовгэсстрой необходимо выполнить общий годовой план расширения завода.

В сообщениях Саратовгэсстрой и наших имеются расхождения в объемах. Достигнута договоренность, что завод принимает новую разбивку плана и

откорректирует свои документы, как этого требует Саратовгэсстрой.

Имеются определенные трения между заводом и Саратовгэсстроем по видам работ внутри плана: какие из них считать задельными и не в ущерб ли они работам на пусковом комплексе. Мы считаем, что необходимо в кратчайший срок специалистам завода и Саратовгэсстрой прийти к однозначному пониманию вопроса.

Неудовлетворительно идет освоение капитальных вложений. Причина — отсутствие оборудования, которое необходимо сейчас для монтажа, и наличие на складе оборудования, которое еще нельзя устанавливать.

В пусковом комплексе должно быть смонтировано много металлорежущих станков. Притом,

большая его часть будет демонтирована в цехах и вновь установлена. Это очень большая работа, и мы просим строителей дать нам фронт работ в июле.

На завод продолжает поступать оборудование. Строители просят ускорить поставку 5-ти его наименований. Из этого числа в мае будут поставлены полностью крышные вентиляторы и запорная арматура, по остальным будут приняты меры по ускорению поставок в ближайшее время. Мы рассчитываем закончить комплектацию оборудования в июле 1980 года.

Согласно титульному списку работы по расширению завода должны быть закончены в 1982 году.

Положительно решались в текущей пятилетке вопросы строительства жилья. При плане 22,52

тысячи квадратных метров мы ожидаем выполнения 25,12 тысячи квадратных метров.

На 1981 год нам выделяется один миллион рублей на строительство жилья. Мы просим УКС горисполкома предусмотреть нам строительство в этом объеме.

Для приведения в действие цехов, которые будут построены в этом году, нам необходимо дополнительно принять сто восьмидесят человек. Это будет сделано за счет принятия молодежи из общеобразовательных школ, профтехучилищ, переподготовки рабочих.

Нашим заводом и Центральным научно-исследовательским дизельным институтом разработан комплекс мероприятий по повышению качества и надежности дизелей 6ДМ-21А, реализацию

которых предстоит осуществить в 1980 году.

Эти мероприятия направлены на повышение длительности работоспособности поршневой группы, головки цилиндра, топливной аппаратуры, турбокомпрессоров, экономичности, совершенствование параметров рабочего процесса.

Усилиями строителей и коллектива завода должен быть сдвинут в эксплуатацию в текущем году пусковой комплекс, что позволит в 1981 году изготавливать дизели для БелАЗа в запланированном объеме.

Хозяйственным и партийным руководителям завода и Саратовгэсстрой следует реализовать совместные мероприятия, что обеспечит выполнение плана строительства завода в сроки, предусмотренные обязательствами.

## Выступают участники пленума

— В настоящее время на строительной площадке завода сложился работоспособный коллектив, — говорит председатель городского комитета народного контроля тов. Г. П. Солунов. — Комплексная бригада Н. Н. Козлова работает по бригадному подряду, возводит градирню с вододооборотной системой и трансформаторную подстанцию. По бригадному подряду имеет только одна бригада из двенадцати. В остальных бригадах даже отсутствовали обычные наряды на май. Нет обязательств бригад не только до конца года, но и на полугодие, квартал.

От рабочих коллективов поступило много предложений об улучшении обеспечения кирпичом, металлом различного профиля, бетоном, раствором, другими строительными материалами. Больше внимания должно быть уделено руководством комбината промышленным предприятиям комплексным поставкам сборного железобетона.

Тов. Солунов высказал предложения об улучшении организации питания строителей, доставки их к месту работы, говорил о необходимости активизации работы народных контролеров.

Управляющая отделением стройбанка Л. К. Абдалова обратила внимание участников пленума на вопросы финансового обеспечения строящегося объекта.

— Управлением «Саратовгэсстрой», — подчеркнула она, — ведется подготовительная работа по переводу на расчеты за полную

строительную готовность объектов.

В частности, по заводу им. Дзержинского Саратовгэсстрой не принял предложение стройбанка и заказчика по переводу на расчеты за пусковой комплекс по вводимой мощности в текущем году.

Перевод на расчеты за полную строительную готовность пускового комплекса значительно снижает затраты по незавершенному строительству на конец года и повышает эффективность капитальных вложений, исключает ввод производства с недоделками.

Выступивший на пленуме главный инженер Балаковского монтажного управления специализированного треста № 7 тов. Ю. А. Анидалов рассмотрел широкий круг вопросов, имеющих принципиальное значение для успешного строительства завода.

— Управление «Промстрой» повсеместно на строительные объекты, — отметил он, — применяет индустриальные конструкции из сборного железобетона, настойчиво ищет пути замены им монолитного бетона и кирпичной кладки. Мероприятиями монтажных организаций предусматриваются индустриальные способы монтажа.

Очень много времени уходит на различного рода совещания, и надо серьезно подумать о том, как сократить их количество, повысить эффективность.

— Главным фактором, обеспечивающим ввод объекта в утвержденные сроки, — констатирует зам. секретаря парткома Сара-

товгэсстрой тов. Г. А. Толмачев, — является создание делового настроя на рабочих местах, решение вопросов быта, питания и отдыха работающих.

Члены парткома часто бывали на объекте с целью оказания практической помощи в организации соревнования и улучшения массово-политической работы в коллективе, в работе партгруп и партбюро участка.

Партком, объединенный постройком профсоюзом и хозяйственным руководством стройки эти вопросы постоянно держат на контроле.

— Наша бригада первой в Промстрое перешла на бригадный подряд в 1977 году, — рассказывает бригадир тов. Н. Н. Козлов. — На объектах завода им. Дзержинского мы начали работать в марте 1979 года на резервуарах водооборотной системы. В настоящее время нет необходимости убеждать членов бригады в перспективности работы по бригадному подряду. С мая еще две наши бригады переходят на подряд.

— Работу по освоению производственных площадей потребуются вести в сжатые сроки, т. к. заводу предстоит, наряду с этим, выполнять напряженную программу по выпуску дизелей, — сказал зам. главного технолога завода тов. В. М. Багаев. — Поэтому планируется монтаж вести силами отдельных бригад в выходные дни с той целью, чтобы в выходные дни станки были установлены, опробованы на холостых режимах и готовы к работе.

— Парткомом разработаны мероприятия и основные направления деятельности партийной организации и хозяйственного руководства, — отметил секретарь парткома завода им. Дзержинского тов. С. И. Гуртовой, — по созданию мощностей за счет строительства дополнительных площадей и развития мощностей на действующем производстве для создания опытных образцов и выпуску первых промышленных партий совершенно новых моторов.

Партийная организация завода особенно обеспокоена медленными темпами строительства объектов расширения завода и пускового комплекса в первую очередь.

Партком разрабатывает меры максимального сокращения потерь рабочего времени при создании новых площадей. Намечены меры комплектования кадрами пускового комплекса и досрочного освоения вводимых мощностей.

— За время строительства завода, — говорит первый секретарь горкома КПСС тов. Г. П. Разжигаев, — освоено почти 6,5 млн. руб. капитальных вложений. Управление «Саратовгэсстрой» ежегодно наращивает темпы строительства.

Хозяйственным руководителям и парткомом завода решены вопросы обеспечения строителей проектно-сметной документацией, финансирования, подготовки территории завода под строительную площадку, за короткое время проведена технологическая подготовка и выпуск новых дизелей 6ДМ-21А на существующих площадях.

Партком завода неоднократно

рассматривал вопросы, связанные с выполнением постановлений по строительству, проводились совместные заседания с парткомом Саратовгэсстрой с целью принятия мер по обеспечению выполнения плановых заданий.

Коллектив завода оказывает помощь Саратовгэсстрой в ускорении строительства объектов пускового комплекса. Дирекцией и парткомом разработаны мероприятия по сокращению сроков освоения вводимых производственных мощностей.

Вместе с тем в работе партийных организаций, хозяйственных руководителей Саратовгэсстрой и завода по строительству пускового комплекса имеется ряд существенных недостатков, что привело к срыву выполнения заданий 1978 и 1979 годов.

Руководством завода ко сию пору не решены вопросы комплектации оборудования пускового комплекса. Медлительность фронта работ монтажными организациями и необеспеченность оборудования может привести в конце года к штурмовщине.

Тов. Разжигаев обратил особое внимание участников пленума на необходимость улучшения на строительной площадке партийно-организаторской и политической работы, организации социального соревнования, укрепления трудовой дисциплины, использования передового опыта, создания надлежащих бытовых условий.

Пленум принял по обсуждаемому вопросу постановление.

# Смотр «малой прессы»

В день печати в фойе Дворца культуры строителей была развернута выставка лучших стенгазет промышленных предприятий, организаций, учреждений и школ города — смотр «малой прессы». Она стала итогом городского смотра-конкурса стенных газет, посвященного юбилею вождя, поэтому ленинская тема была ведущей и в содержании и в оформлении газет.

Подводя итоги смотра-конкурса, бюро горкома КПСС присудило первое место редколлегии стенгазеты «Сигнал» железнодорожного узла химического завода, где редактором Л. М. Феденко, второе место — редколлегии стенгазеты «Импульс» отдела главного прибориста объединения «Балаковорезинотехника», где редактором А. П. Чернов. Третье место завоевала редколлегия стенгазеты «Проектировщик» (редактор Н. И. Курмакаев) комплексного проектного отдела института «Гипрохим».

Заслуживают внимания и были отмечены редколлегии стенных газет «Скрепер» завода самоходных землеройных машин за сатирическое приложение «Бульдозер» и «Электрон» электроцеха Саратовской ГЭС.

Среди школьных лучших были признаны стенгазеты средних школ №№ 3, 8, 7. В этом немалая заслуга секретарей партийных организаций школ А. А. Артемько, Л. М. Соковой и Т. В. Сетиной.

С большим интересом читали стенгазету железнодорожников химического завода друзья печати, собравшиеся в этот день на свой праздник.

Целый ряд содержательных материалов, хорошо проиллюстрированных фотографиями и тематическими журнальными вырезками, красочными схемами ленинского плана электрификации России и электрификации железных дорог страны, под рубрикой «Заветы великого Ленина превращаются в жизнь» рассказывали о развитии железнодорожного транспорта в нашей стране. Начав словами Ленина о том, что «первый и основной шаг к восстановлению народного хозяйства — немедленное, с революционной энергией проводимое, с военной решительностью, самоотверженностью, беззаветностью осуществляемое восстановление транспорта», стенгазетчики в коротких информационных рассказах на полосках своей газеты и о декретах СНК по работе железнодорожного транспорта и о бывших предвидениях вождя.

Впечатляюще была показана преемственность традиций железнодорожников. Рядом с коротким историческим сообщением о первом субботнике 12 апреля 1919 года в депо Москва-Сортировочная, стенгазетчики поместили фотографию с коммунистического субботника в своем заводском локомотивном депо. Дав короткое сообщение о зарождающейся и развитии социалистического соревнования на железнодорожном транспорте страны, отразили ход социалистического соревнования в цехе и прикрепили на лист фотопортрет победителя социалистического соревнования, ударника коммунистического труда П. Бояринова, работающего слесарем по ремонту подвижного состава.

Вслед за материалом о развитии изобретательства и рационализации среди железнодорожников страны ялет информация о лучшем рационализаторе цеха В. Борясове, сконструировавшем и изготовившем прибор для обнаружения неисправности при проверке обмоток, возбуждения в электромашинах теплового.

Призывно звучат обращения к читателям слова: «Будем дальше работать и жить по-ленински, создавая прекрасную память В. И. Ленину — достойное воплощение его бессмертных идей».

На страницах «Огней коммунизма» уже рассказывалось о работе редколлегии стенгазеты «Импульс». И на этот раз содержательное оформление газеты привлекло внимание многих. Це-

лая галерея фотопортретов замечательных труженников отдела была представлена в разделе «Они работают по-коммунистически», где были помещены фотографии электрослесарей контрольно-измерительных приборов В. Кима, А. Колосова, О. Родина, лаборанток К. Плехановой, А. Глотовой и других.

Рядом с рассказом о ленинском партийном собрании коммунистов отдела помещена фотография, на которой запечатлен прием в партию А. Беловой.

Итоги работы коллектива по выполнению социалистических обязательств к юбилею вождя подведены в статье «Что нас радует и огорчает».

С информацией о работе группы народного контроля «Доброе начало» выступил ее председатель П. Зуев.

Интересным репортажем с открытого партийного собрания открывается выпуск стенгазеты «Проектировщик», посвященный ленинскому юбилею. Редколлегия не даром написала на газетной полосе, что номер посвящен славным делам коллектива в прошлом и тем, которые волнуют его сегодня, и планам завтрашнего дня. О многом напоминает

пипрохамовцам короткая газетная летопись трудовой славы отдела института. Здесь и выписка из приказа Министерства химической промышленности от 1972 года об организации в Балакове комплексного проектного отдела, и сообщения о присвоении в 1975 году первым звания ударников коммунистического труда и в 1976 году первой в отделе группе генплана — звания коллектива коммунистического труда и о завоевании в 1979 году переходящего Красного знамени горкома КПСС и горисполкома в предмайском социалистическом соревновании среди проектных организаций города.

Постоянной рубрикой газеты является «Галерея передовиков», где рассказывается о лучших людях отдела.

Радует выпуск стенгазеты «Школьная жизнь» средней школы № 8. Интересно задуманный, он открывается статьей «Год рождения — 1870», посвященной вождю революции. Каждому запалут в сердце и слова ветерана труда кавалера орденов Ленина и «Знак Почета». Н. С. Гуськова и рассказ о героически погибших за дело революции наших земляках Архите и Евдо-

кии Калягиных, на чьей могиле была ребята в селе Софьино, когда работали летом в лагере труда и отдыха.

К старшеклассникам обращены слова бывшего выпускника школы бригадира бригады коммунистического труда завода запальных деталей С. Сероштана. Юнкора школы интересно рассказали его биографию в материале «Избран депутатом», умело передали интервью со знатным токарем, ставшим народным изобретателем.

И, думается, каждому школьнику было приятно прочесть в газете о своих товарищах, победителях юбилейного социалистического соревнования за отличные знания и навыки в труде.

Немало интересных газет было представлено на конкурсе. Приятной неожиданностью было появление стенгазеты «Книжник» объединения книжных магазинов.

Однако, подводя итоги конкурса, хочется отметить, что не все еще партийные организации уделяют должное внимание такому боевому оружию коммунистического воспитания, как стенная печать. Не было среди конкурсных стенгазет из Саратовгэстроя, предприятий местной промышленности и бытового обслуживания, судоремонтного завода, ТЭЦ-4 и других.

Г. ПЕТРОВА.

## ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА

Комсомольско-молодежный коллектив Саратовского завода приемно-усилительных ламп, возглавляемый Т. Котовой, отдавая дань памяти участникам героических сражений на «Малой земле», выступил с патриотической инициативой: провести ударную трудовую эстафету в честь Героя Советского Союза, командира десанта Ц. Л. Куникова. Бригада включила его в свой состав и обязалась выполнить недельное задание за героя-малоземельца, а заработанную плату перечислить в Фонд мира. В трудовой эстафете приняли участие 76 комсомольско-молодежных коллективов предприятия. В Фонд мира они перечислили 1847 рублей.

Трудовую эстафету комсомольцев завода ПУЛ продолжают 27 бригад молодых рабочих Саратовского электроагрегатного производственного объединения. Герою Советского Союза Цезарю Куникову присвоен табельный номер. На его имя открыт лицевой счет и перечислены первые взносы.

## НА ОЛИМПИАДУ В МОСКВУ

К Олимпийским играм в Москве готовятся труженники Энгельсского завода имени Урицкого.

На спортивный форум они отправят 76 комфортабельных машин с олимпийской символикой на борту.

Для отделки панелей, сидений и полов в салонах и при окраске кузовов используются специальные материалы. (ВСН)

С каждым днем все старательнее трудится звено каменщиков из управления «Химстрой», возглавляемое И. Г. Сергеевым, на возведении нового производственного корпуса молокозавода.

Работая методом подряда, каменщики выполняют сменные нормы на 120 процентов.

НА СНИМКЕ: каменщики за работой.

Фото М. БАБЕНКО.



На книжной полке

# Ленин о религии

В новых исторических условиях В. И. Ленин творчески развивая марксистское учение о сущности религии, ее социальных, гносеологических и исторических корнях, выявил роль религии в эпоху империализма и приближающейся революции, дал развернутую критику утопических форм религии, попыток обновить и подчистить ее.

Перу В. И. Ленина принадлежит ряд работ, специально посвященных вопросам религии и атеизма, в которых он разработал научные основы политики Коммунистической партии и Советского государства по отношению к религии и церкви, определил пути преодоления религиозных предрассудков в сознании людей.

Статья В. И. Ленина «Социализм и религия» (полн. собр. соч. т. 12, стр. 142—147) является одним из программных документов нашей партии в области атеистического воспитания. В ней показывается, что экономическое угнетение трудящихся неизбежно порождает и все другие виды угнетения (политическое, духовное и др.), одним из которых является религия, имеющая в классовом антагонистическом обществе глубокие социальные корни.

Отмечая, что «религия — род духовной муки, в которой рабы капитала топят свой человеческий образ, свои требования на сколько-нибудь достойную человека жизнь», В. И. Ленин видит путь к освобождению от религиозного гнета в революционной борьбе рабочего класса, в ходе которой достижения науки используются и для борьбы с религиозным дурманом.

Религия, считает В. И. Ленин, должна быть частным делом по отношению к государству, но не может быть частным делом по

отношению к партии рабочего класса. Строго научное мировоззрение пролетарской партии обязывает ее вести непримиримую последовательную идейную борьбу с религией, поднимая ее требования классового боя пролетариата.

В статье В. И. Ленина «Об отношении рабочей партии к религии» (полн. собр. соч. т. 17, стр. 415—426), написанной в 1909 году, содержится глубокий анализ причин существования религии в буржуазном обществе, в числе которых названы и социальные условия жизни трудящихся. Здесь же указывается, что борьбу с религиозным мировоззрением нельзя сводить к абстрактно-идеологической проповеди, что ее надо связывать с конкретной практикой классовой борьбы, устраняющей социальные корни религии.

В этой статье Ленин подвергает резкой критике богостроительство А. В. Луначарского, его утверждение «социализм есть религия».

Особенно много внимания проблемам религии и атеизма уделяя В. И. Ленин после Великой Октябрьской социалистической революции, поскольку новое социалистическое общество неизбежно должно было столкнуться с ними. В борьбе за уничтожение различных видов человеческого угнетения социализм не мог оставлять без внимания религию как одну из форм духовного рабства. Ленин считал, что любой религиозный вопрос нужно решать в неразрывной связи с общими задачами революционной борьбы, с задачами строительства коммунизма.

Требование В. И. Ленина — не выпячивать антирелигиозную пропаганду на первое место — не

означало, что борьба с религиозным мировоззрением есть задача второстепенная. Наоборот, подчеркивал он, коммунистическое воспитание масс может быть успешным лишь на основе разрушения религиозного мировоззрения и замены его мировоззрением научным.

В произведениях В. И. Ленина содержатся конкретные указания о путях и методах научно-атеистической пропаганды.

Так, в «Речи на I Всероссийском съезде работников 19 ноября 1918 г.» (полн. собр. соч. т. 37, стр. 185—187) в первые же месяцы после завоевания власти пролетариатом В. И. Ленин выдвигает задачу борьбы с религиозным дурманом, намечает пути атеистической работы. Он указывает, что бороться с религиозными предрассудками надо чрезвычайно осторожно, не оскорбляя религиозного чувства, путем пропаганды и просвещения. Ницету и темноте трудящихся масс он называет одним из источников этих предрассудков.

В статье «К четырехлетней годовщине Октябрьской революции» (полн. собр. соч. т. 44, стр. 144—152) В. И. Ленин пишет, что революционные мероприятия Советской власти подрывали социальные основы религии. «Мы с религией боролись и боремся по-настоящему. Мы дали всем нерусским национальностям их собственные республички или автономные области. У нас нет в России такой низости, гнусности и подлости, как бесправие или неполноправие женщины, этого возмутительного пережитка крепостничества и средневековья, подновляемого корыстной буржуазией.» (стр. 146). Это высказывание свидетельствует, что для Ленина настоящей борьбой с религией было

искоренение ее социальных основ, переустройство общества на социалистический лад.

Статья В. И. Ленина «О значении воинствующего материализма» (полн. собр. соч. т. 45, стр. 23—33) по праву называется философским завещанием вождя. В области атеизма она продолжает и развивает идеи таких работ, как «Социализм и религия», «Об отношении рабочей партии к религии», «Классы и партии в их отношении к религии и церкви» и других. Развивая мысли о социальных корнях религии, Ленин особо подчеркивает необходимость анализа тесной связи «классовых интересов и классовых организаций современной буржуазии с организациями религиозных учреждений и религиозной пропаганды» (стр. 28), обращает внимание на возможность борьбы с современными, подчищенными и «улучшенными» формами религии, на выявление их классового содержания.

В. И. Ленин указывает здесь, что марксистская философия, непримиримо враждебная всем разновидностям антинаучного мировоззрения, органически включает в себя научный атеизм. Воинствующий материализм, говорит он, не может не быть воинствующим атеизмом, борьба с религией — важнейшая задача в ходе строительства нового общества. В связи с этим Ленин дает ряд ценнейших методологических советов, касающихся антирелигиозной работы, ее форм и методов, углубления ее научного содержания. Атеистическую пропаганду подчеркивает В. И. Ленин, следует ставить на серьезную естественно-научную базу.

Н. КАРПАКОВА, старший библиотекарь центральной городской библиотеки.



Одним из ведущих вузов города Иваново является химико-технологический институт. Его аудитории и лаборатории оснащены современным оборудованием. Студенты и ученые вуза имеют все возможности для исследовательской работы и широкого применения на практике теоретических знаний. Экономический эффект от их научного творчества составляет в среднем два с половиной миллиона рублей в год. Более 70 изобретений и открытий ежегодно получают авторские свидетельства, многие экспонируются на ВДНХ СССР.

На снимке: директор отдела химии неводных растворов Академии наук СССР, доктор химических наук, профессор Г. А. Крестов (второй слева) и научные сотрудники В. В. Мясоедова, В. Н. Афанасьев, В. А. Абакшин обсуждают итоги очередного эксперимента. Фото И. Дынина (Фотохроника ТАСС).

Выставки

Самобытный талант

21 мая в залах городского филиала Саратовского государственного художественного музея им. Радищева открывается выставка работ безвременного ушедшего из жизни мастера кисти Сергея Фокина.

Он был молод — на несколько дней пережил свои двадцать шесть лет. Родом из Балакова, Фокин был воспитанником детской художественной школы. Закончив Саратовское художественное училище, он приехал в Балаково, где стал работать преподавателем в своей, ставшей ему родной, художественной школе.

В последнее время Сергей работал в мастерских художественного фонда СССР. Вот и вся его небольшая биография.

Как-то уж повелось, что старшие к молодым скупы на похвалу, но хотелось бы справедливости ради сказать, что Сережа, не производя впечатления энергичного человека, оказался на редкость работоспособным художником. Его часто можно было видеть идущим по городу с большим тяжелым этюдником, с большим холстом или альбомом. Человек шел «на этюды» или «на наброски». С этой же целью ездил наш товарищ на Урал, Алтай, побывал с группой земляков-альпинистов на Памире и всегда привозил с собой много интересных работ.

Обладея тонким, если можно так сказать, неназойливым юмором, он совершенно не выносил малейшей несправедливости.

Редко и мало говорил о своих работах, но работал постоянно и много. Довольно скоро его трудолюбие было вознаграждено хорошими результатами. Он стал постоянным и — добавлю — заметным участником областных выставок. Признанием его незаурядных способностей явилась небольшая персональная выставка, прошедшая в помещении филиала музея.

Благодарность зрителей и одобрительные отзывы специалистов, а также ведущих художников открыли Сергея, и он с еще большим упорством и настойчивостью принимается за работу. Это было в 1978 году... Остались холсты — законченные, начатые, незаконченные. Осталось много этюдов, графических работ, эскизов — эскизов интересных и самобытных. И вот теперь мы, его товарищи по профессии, смотрим его работы и видим, что даже в самых незавершенных сюжетах звучала большая тема — тема Родины.

Из его ранних и поздних работ видно, как художник набирал силу и стремился сказать так, как в свое время емко и мощно сказали русские художники Левитан и Рерих.

Выставка Сергея Фокина открывается его портретом и его свежим, с легким угольным наброском, новым холстом. Начатый холст звучит как символ бессмертия и благородства труда.

М. ПОНОМАРЕВ, художник.

Шахматы  
БОРЬБА  
БЫЛА  
ОСТРОЙ

Впервые в городе состоялись командные соревнования среди добровольных спортивных обществ по шахматам. Они проводились городским спорткомитетом по плану, разработанному в связи с подготовкой к олимпийскому году. В них приняли участие команды ДСО «Трудовые резервы», «Буревестник», «Спартак», «Урожай», «Труд».

С первого тура лидерство захватила команда общества «Труд». Однако в последних турах спартаковцы, выиграв со счетом 5:0 встречу у «Трудовых резервов» и со счетом 4,5:0,5 — у команды «Урожай», срав-

нялись с лидером. Но по положению о проведении турнира первое место присуждено команде «Труд», выигравшей все матчи, в том числе и у «Спартак» со счетом 3:2. Таким образом, команда «Труд» стала чемпионом 1980 года.

В ее составе играли чемпион города 1980 года начальник смены объединения «Химволокно» А. Чачия, экс-чемпион города, слесарь цеха прессформ завода запасных деталей А. Кадочников, прошлогодний финалист областного личного первенства Е. Савельев, ведущий шахматным клубом производственного объединения «Балаковорезинотехника» А. Лошутков, чемпион областного совета ДСО «Труд» 1980 года Т. Иванова.

Высокую организованность, сплоченность проявили члены команды «Спартак», за которую выступали чемпион города 1979 года В. Спицын, инженер районной горнотехнической инспекции Н. Савушкин, ответственный секретарь городской газеты

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК — 20 МАЯ

- 9.00 — «Время».
- 9.40 — Гимнастика.
- 10.05 — Б. Брехт. «Кавказский меловой круг». Фильм-спектакль Тбилисского государственного академического драматического театра им. Ш. Руставели. По окончании — новости.
- 15.30 — Новости.
- 15.50 — Программа документальных фильмов социалистических стран.
- 16.45 — Концерт оркестра народных инструментов Белорусского государственного университета им. В. И. Ленина. Передача из Минска.
- 17.15 — «Объектив».
- 17.45 — «Село: дела и проблемы».
- 18.15 — «Адреса молодых».
- 19.15 — «Алкоголизм». Беседа врача.
- 19.45 — «Сегодня в мире».
- 20.00 — «Знаменосцы трудовой славы». В передаче принимает участие первый секретарь Челябинского обкома КПСС М. Г. Воропаев.
- 20.15 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 1-я серия.
- 22.00 — «Время».
- 22.35 — «Лица друзей».
- 23.25 — «Сегодня в мире».
- 23.40 — Концерт Московского камерного хора. Художественный руководитель — народный артист РСФСР В. Минин.

СРЕДА — 21 МАЯ

- 9.00 — «Время».
- 9.40 — Гимнастика.
- 10.05 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 1-я серия.
- 11.50 — Концертный зал студии «Орленок». По окончании — новости.
- 15.30 — Новости.
- 15.50 — «По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма.
- 16.35 — «Русская речь».
- 17.05 — «Солнечные города». О советском монументальном искусстве 70-х годов.
- 17.35 — «Вперед, мальчишки!».
- 18.35 — «Вместе — дружная семья».
- 19.05 — Почта программы «Здоровье».
- 19.35 — «Хочу все знать». Киножурнал.
- 19.45 — «Сегодня в мире».
- 20.00 — «Мотивы Таллины». Музыкальный телефильм.
- 20.10 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 2-я серия.
- 22.00 «Время».
- 22.35 — Чемпионат Европы по футболу среди молодежных команд. Финал. Сборная СССР — сборная ГДР. Передача с Центрального стадиона «Динамо». В перерыве — «Сегодня в мире».

ЧЕТВЕРГ — 22 МАЯ

- 9.00 — «Время».
- 9.40 — Гимнастика.
- 10.05 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 2-я серия.
- 11.55 — «Отзовитесь, горняки!». По окончании — новости.
- 15.30 — Новости.

- 15.50 — Программа документальных телефильмов о профориентации.
- 16.55 — «Беседы о праве».
- 17.25 — «Шахматная школа». «Класс начинающих».
- 17.55 — «Дела московского комсомола».
- 18.25 — Поет солистка Ленинградского академического Малого театра оперы и балета И. Просаловская. Передача из Ленинграда.
- 18.50 — «Ленинский университет миллионов». «Основы» развития личности в социалистическом обществе. Ведущий — кандидат философских наук, консультант отдела пропаганды ЦК КПСС В. Ф. Провоторов.
- 19.30 — «Веселые нотки».
- 19.45 — «Сегодня в мире».
- 20.00 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 3-я серия.
- 22.00 — «Время».
- 22.35 — Международное олимпийское Спортлото.

ПЯТНИЦА — 23 МАЯ

- 9.00 — «Время».
- 9.40 — Гимнастика.
- 10.05 — «Тихий Дон». Художественный фильм. 3-я серия.
- 12.00 — Играет лауреат международных конкурсов А. Наседкин (фортепиано). По окончании — новости.
- 15.30 — Новости.
- 15.50 — «Человек на земле». Кинопрограмма.
- 16.35 — «Учителю — урок музыки».
- 17.40 — «Веселые старты».
- 18.25 — «Подмосковные встречи».
- 18.55 — «В гостях у сказки». «Синюшкин колодец». Художественный телефильм по одноименному сказу П. П. Бажова.
- 19.45 — «Сегодня в мире».
- 20.00 — Международная встреча по футболу. Сборная СССР — сборная Франции. Трансляция с Центрального стадиона им. В. И. Ленина. В перерыве — 20.45 — Велогонка Мира. Передача из ЧССР.
- 22.00 — «Время».
- 22.35 — Премьера документального телефильма «Леонид Мартынов. Земная ноша».
- 23.35 — «Сегодня в мире».
- 23.50 — «Вечерние мелодии».

СУББОТА — 24 МАЯ

- 9.00 — «Время».
- 9.40 — Гимнастика.
- 10.05 — «АВВГ Дейка».
- 10.35 — «Для вас, родители!».
- 11.05 — «Советы и жизнь».
- 11.35 — «Москвичка». Телеклуб.
- 12.50 — Тираж «Спортлото».
- 13.05 — «Круг чтения».
- 13.50 — «Наш адрес — Советский Союз». Программа с участием художественных коллективов г. Киева. Передача из Киева.
- 14.40 — «Кладовая солнца».

ГАСТРОЛИ

Саратовского государственного академического драмтеатра имени Карла Маркса

Дворец культуры строителей  
20, вторник. Ф. М. Достоевский. ДЯДЮШКИН СОП.  
Дворец культуры химиков  
20, вторник. М. Шатров. ТРИДЦАТОЕ АВГУСТА.  
Начало вечерних спектаклей в 19 часов 30 минут.

В КИНОТЕАТРАХ

20 лет ВЛКСМ.  
СТАРАЯ-СТАРАЯ СКАЗКА — в 9. ВЕСЕННЯЯ ПУТЕВКА — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
Малый зал.  
ЧУВСТВО (в 2-х сериях) — в 14, 17, 20.  
Октябрь.  
Мультсборник «ТЕРЕМ-ТЕРЕМОК» — в 9. ОТРЯД ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю.  
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-61, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 80, тираж 23000.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ